

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta, se dirigen al Administrador y se pagarán en Segovia — 11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11 — (TELEFONO, NUMERO 7141)

DIARIO INDEPENDIENTE FUNDADO EN 1901 DIRECCION TELEGRAFICA: ADELANTADO APARTADO, NUM. 11 RUFINO CANO DE RUEDA

Para los asuntos de la Redacción dirigirse a ésta SAN AGUSTIN, NUMERO 7 TELEFONO, NUM. 25 Gerente.—Luis Cano y Lozano

## Fábrica de anisados, licores y jarabes

ALMACENES DE VINOS FINOS:

En la carretera de La Granja, próximo a la estación; San Marcos, 3, Infanta Isabel, 12, y en Torrecaballeros.



Para adquirir buenas clases y economía en los géneros, consultar precios. Para partidas, mayor economía, cuando éstas sean al contado. Se adquieren envases y se sirve a domicilio con camiones de la casa.

## LAS CASAS BARATAS

### Problema inaplazable

Una de las cuestiones que más hondamente preocupan en toda nación civilizada, que más ansiedad causa entre los ciudadanos y que debe inquietar a todo gobernante que desee el bienestar de su pueblo, es la casa barata.

Dijérase que en los tiempos modernos esta cuestión constituye la base y fundamento de la tranquilidad de los pueblos, pues que la crisis de la vivienda va tomando aspectos tan aterradores, que empujan la limpieza del horizonte social, puesto que este problema va cayendo dentro de una política social sana, justa y bien orientada, ya que representa la disminución de la miseria y mortalidad, y tiende a facilitar las relaciones entre el capital y el trabajo, así como a procurar un bienestar común.

Así lo ha reconocido Inglaterra, país que va casi a la vanguardia del mundo civilizado en este aspecto, fomentando la casa bella, limpia, sana e higiénica.

Bonar Kau ha definido su política en este punto, de la siguiente manera: «Si no realizamos todos los esfuerzos posibles para mejorar las condiciones de la vivienda popular, tendremos una nación triste, descontenta y tal vez iracunda, lo cual sería fatal en extremo para el comercio, la industria y el crédito.»

El actual jefe del Gobierno ha dicho: «En el problema de la vivienda están en juego los intereses de la salud pública y de la Humanidad, y el propio Rey Jorge V manifestó lo siguiente: «Si nuestro país ha de ser tal como deseamos que sea... deben atacar, ante todo, la casa in salubre, sea de los barrios pobres, donde vive hacinada la gente.»

Frases son éstas que bien podrían aplicarse a nuestro país ya que en él este problema cada día se agudiza más por el afán de abrir grandes vías, de construir suntuosos edificios, para hermosear las ciudades, pero dejando al propio tiempo sin albergue millares de ciudadanos que pagaban un modesto alquiler.

Esto, por un lado y por otro el aumento progresivo de las poblaciones, hace que se agudice cada día más esta cuestión.

Basta mirar las estadísticas en este sentido y nos dirán elocuentemente el grado de penuria y la crisis de vivienda por que se atraviesa en casi todos las grandes capitales de nuestro Reino.

12.535; las ciudades de Palma de Mallorca, Alicante y Cádiz, acusan un aumento de más de 8.000 y menos de 10.000 y Albacete, Cáceres, Córdoba, Huelva, Santander, Valladolid, Salamanca y Oviedo, en menos de 8.000 pero más de 5.000, dándose, por tanto, un crecimiento en las capitales de provincias españolas de 800.500, siendo también considerable en otras importantes poblaciones que no tienen la jerarquía de capitales.

Esto da como fatal resultado (ya lo hemos apuntado arriba) una desproporción, cada vez más aguda, entre los edificios existentes y el vecindario que necesita albergarse, por lo cual ya no se puede considerar factor determinante de la importancia que tiene cada ciudad la extensión edificada, sino la densidad de población, pues han de vivir muchos vecinos hacinados en las casas humildes, por no poder habitar los palacios que hoy se construyen; y de este hacinamiento sobreviene la insalubridad, la falta de higiene, la contaminación de las enfermedades y hasta el quebrantamiento de la moral y de las buenas costumbres, así como ese descontento general en los ciudadanos de que habla Bonar Kau (tendremos una nación triste, descontenta y tal vez iracunda) y que puede acarrear graves trastornos sociales.

He aquí por qué, al querer ponerse remedio a este mal en España, se decía: «la casa es el vehículo más fuerte para la unión de la familia, que no se concibe, ni puede tener su natural desarrollo sin un lugar apropiado y es también el lazo más firme para producir, por la convivencia, efectos perdurables frente a todas las contingencias de la vida.» (Ley 12 VI 911).

La vivienda necesita ser higiénica, dependiendo su salubridad de la orientación, ventilación, saneamiento, cubicación, cantidad de agua potable disponible y sistema de dar salida a las evacuaciones.

Por algo dijo Rousseau: «los hombres no han nacido para estar amontonados en hormigueros, pues están condenados a perecer.»

Cierto que desde la ley de 1911 viénesse legislando en España en este sentido, mas con escasa eficacia, no sólo por el retraimiento del capital, sino por las pocas garantías que se dan al constructor, y al propio inquilino escasas facilidades.

En 1921 se dictó otra ley, que representa un avance en nuestra legislación, mas no satisface las necesidades generales y si recientemente se han dictado por el Directorio algunas disposiciones encaminadas a fomentar la construcción de casas baratas, no llenan

aquellas necesidades indispensables para las clases pobres.

Sin embargo, ya, en el Congreso de arquitectos celebrado en Santander el día 10, se ha iniciado algo provechoso, y en la reunión que celebró el Consejo del Trabajo se discutieron puntos de verdadera trascendencia e interés para llegar a la rápida solución de problema tan inaplazable.

Tengamos presentes aquellas frases de Juan Ruskin: «Vuestras ciudades deben ser graciosas, evitando que la escoria e inmundicia de su seno se viertan en una vergonzosa erupción circundante, y deben estar ceñidas con sagrados vergeles y con guirnalda de jarlines, en donde hubiera innumerables árboles floridos y encauzadas corrientes tranquilas, pues sólo así es posible hallar dicha moralidad, arte y vida intensa y vigorosa», y procuremos poner algo de nuestra parte para llegar a la resolución de esta importante cuestión.

BENJAMIN MARCOS

## CURIOSIDADES Y ANECDOTAS

### Origen de las saivas de artillería

Las saivas de artillería son un recuerdo del feudalismo. Cuando empezaron a usarse cañones, se consideraba como el mayor acto de cortesía disparar la artillería toda cuando algún gran personaje se acercaba a un castillo. El dueño de este indicaba de esta manera que sus cañones quedarían descargados y que su huésped no tenía nada que temer.

Como entonces no había cañones de tiro rápido, más de una vez resultó que al tercero o cuarto disparo la comitiva se había averdado demasiado al castillo y algunos de los que la formaban volaba, víctima de la cortés del castellano. Por fin, para evitar estas desgracias, y para no usar balas en balde, se adoptaron las saivas con pólvora sola, y así ha continuado la costumbre hasta hoy.

¿Cómo se hacía antiguamente el saludo militar?...

El saludo militar en la forma que se hace en la actualidad es relativamente moderno.

Hasta fines del siglo XVIII saludaban los soldados como lo hace aún el Cuerpo de Alabarderos, esto es, quitándose el tricorneo, para lo cual las ordenanzas de nuestro Ejército prescribían que se tomase «con el dedo pulgar por fuera y los otros cuatro por dentro del ala, hacia el pico de adelante». En el momento de bajar el brazo, el soldado debía hacer una leve inclinación de cabeza.

En 1765 se hizo desaparecer este saludo y se dispuso que al encontrarse a un oficial: cuadrarse el soldado, «inclinando la cabeza y haciendo la cortesía con la mano derecha, llevándola al escudo de la gorra», de donde vino el actual saludo, en el cual, por razones de la forma de cubrecabezas, no se pone la mano sobre la chapa o escudo, sino junto a la visera.

## Noticias militares

### ARTILLERIA

Excedentes.—Quedan excedentes sin sueldo, el comandante don Guillermo Sanz H. eña y el capitán don Ramón Dorda Valezuela.

También quedan excedentes y afectos a la Comisión de movilización de Industrias de la primera región, el teniente coronel don Juan M. as Hernández, los comandantes don Ramón de Cifuentes, don Rodrigo Gil Ruiz y don Juan Cruz Conde, y el capitán don Alfredo Cabanes.

Instrucción de tiro.—El capitán don José Otero y Montes de Oca asistirá al curso experimental de costa en Ferrol.

Licencia.—Se autoriza al comandante don César Blasco Sasera, para disfrutar quince días de vacaciones en Lisboa y Oporto.

## Gran feria de ganados de todas clases

— EN —

Navas de San Antonio (Segovia) durante los días 24, 25 y 26 de Agosto

Conociendo el desarrollo progresivo de esta feria por las muchas transacciones que se realizan, dotación de buenos y abundantes abrevaderos, cómodos alojamientos y espacioso ferrial, hacen que concurran a ella gran influencia de vendedores y compradores.

No se cobran arbitrios de ninguna clase y sólo se recomienda que cada uno vaya provisto de las guías de Sanidad de sus ganados.

Para soles y esparcimientos de los feriantes, habrá bailes públicos y otros festejos.

Navas de San Antonio, a 11 de Agosto de 1924.—El alcalde, Valentín García

## Ha sido encontrado el cadáver de Matteotti

Roma, 16.—Entre los pueblos de Scrofano y Castelnuovo di Porto, y próximo al sitio donde fué hallada estos días la americana del señor Matteotti, acaba de ser descubierto por unos perros policia un cadáver enterrado y ya bastante descompuesto.

Los periódicos dicen que el cadáver hallado está en plena descomposición, muy descarnado.

Los ex diputados señores Tonello y Mastreotti han reconocido el cuerpo por un diente de oro que tenía una forma algo especial, y además por el anillo nupcial que llevaba en la mano derecha; ésta ha sido la prueba decisiva para la identificación.

Los restos del malogrado diputado serán trasladados inmediatamente a Roma, para practicarse las últimas diligencias y proceder al examen legal.

Los periódicos confirman que en el cadáver queda hundida una lima de forma cuadrada, atravesando uno de los pulmones. Añaden que el hoyo donde se hallaba sepultado tiene escasamente un metro de largo, y que, por lo tanto, y para poderlo meter en él, los asesinos tuvieron que doblar el cuerpo de su víctima. Además de corta, era la fosa de poca profundidad, pues apenas si cubría el cadáver una capa de tierra de 20 centímetros escasos.

El perro que descubrió el cuerpo pertenece a un «scarabinieri».

## Oposiciones entre notarios

La Dirección general ha acordado que el sorteo de los solicitantes admitidos a las oposiciones entre notarios convocadas en la «Gaceta» de 4 de Mayo último, se celebre el día 13 de Septiembre próximo, a las cinco y media de la tarde, en el salón de actos del Colegio notarial de la Corte (calle de la Bolsa, número 14), y los ejercicios comenzarán el día 15 del mismo mes, a las cinco de la tarde, en el local referido.

## El señor Serrano Jover encarcelado y procesado

A última hora facilitaron anteayer en la Presidencia la siguiente nota:

«El abogado don Alfredo Serrano Jover ha sido sometido a la jurisdicción militar por difundir copias de una carta, de autor aún desconocido, que contiene conceptos e imputaciones atentatorias a la disciplina de las tropas en campaña. También en África y por el mismo delito, se instruyen diligencias a otras personas.»

«Los que conocen la carta, de que se han divulgado bastantes copias y conocen también a las personas en presencia de las cuales se suponen desarrollados los fantásticos sucesos, les basta saber que ellos siguen en sus puestos y no tomaron medidas inmediatas y radicales; para rechazar por absurdos y criminales los conceptos de la carta, porque toda la inventada escena que en la carta se detalla como presenciada por su autor (que dice estaba oculto), se supone desarrollada ante los generales Primo de Rivera, Alzuru, Sanjurjo, Correa y Fernández Pérez.»

## ENTRE MELONES

### CRONICA SEGOVIANA

Estos eran dos melones de la tierra, pequeños y redondos, fruto de una misma planta, nacidos y criados en un pueblecito inmediato a la capital.

Dentro de un gran serón, y a lomos de un borriquillo cojitranco y escuálido, llegaron el domingo al mercado. En el Azoguejo, junto a uno de los más elevados pilares del incombustible Acueducto—acaso en el mismo sitio donde en épocas remotas se hizo cisco el coche del embajador de Suecia, de que nos habla la Historia—quedaron formando montón con otros cuantos cotricaneos, los humildes y rechonchos meloncetes de nuestra crónica.

Allí, bajo el peso arduo de otros melones, quedaron convertidos en pobre mercancía, para brindar las dulzuras de su carne amarilla, a gentes modestas como ellos.

—Vamos llegando al momento de la separación eterna—dijo un melón al otro, temblando de miedo las jugosas carnes.

—Es verdad, nuestra separación, y con ella nuestra muerte, están decretadas—contestó el otro melón, tranquilo y resignado.

—Yo tengo sobre mí un compañero larguirucho y verdoso, que se hace el pesado, para ver si le cedo mi puesto. Pero... ¡le he «calado». Por algo soy un melón «escrito» y hasta algo leído, como decían las gentes que nos visitaban en el melonar. Lo que quiere este «gachó» de la corteza verde es molestarme para que yo, librándome de su peso, suba a donde está él, y quedemos, él escondido debajo de mí, o ya a la vista del público y en primera fila, para que me lieven más pronto...

—Pues yo tengo aquí a mi derecha una cachazuda sandía que, con el poco rabillo que la queda, está haciéndome cosquilla, a ver si consigo hacerme «retir las tripas». ¡Calcula tú si el presente momento histórico es propicio para juguetes de amor!

—Oye, ¿y tú sabes qué es esa mole de piedra, a cuya sombra nos ha colocado nuestro cultivador y explotador, que mal rayo le parta?

—¿Es? Pues el famoso Acueducto segoviano, del que hemos oído hablar tantas veces en el pueblo.

—¡Vaya mole de piedra!

—¡Como que, según aseguran los hombres que se creen menos melones que nosotros, esa montaña de granito es la petrificación de las energías, de la actividad, del valimiento, etc., de este pueblo, en otras épocas próspero y hoy miserable y atacado...!

—Y ese Acueducto, ¿es tan viejo como dicen?

—¡Que si es viejo! Bajo sus arcos desfilaron las huestes de Almenón...

—¿A... melón, has dicho?

—Almenón, hombre; un famoso rey de Toledo que, según dicen los historiadores—y perdona este postumo aarde de erudición—, destruyó gran número de arcos, como otros Almenones, o «amelones», como tú dices, que vinieron después, hundiéndose en esta ciudad de joyas de arte, de tesoros incomparables que, ¡ay! como las famosas gondrias del poeta, no volverán.

—Pues, anda, que si que es antigua la mole. Los melones de todas las castas y cataduras que habrán pasado bajo estos arcos... Pero ¿qué es esto?

—¿Qué te pasa?

—Que acaban de librarme del peso que tenía encima. Se han llevado el melón largo y verdoso que me abrumaba.

—¿Y no te alegras?

—¿Cómo he de alegrarme, si tras él iré yo inmediatamente? Mirale, mirale hecho rejas en manos de ese labriego... ¡Criminal!

—¿Y no le caieron previamente?

—¿A; nuestro dueño y vendedor se atene, sin duda, a aquello de que «el melón y el casamiento han de ser acertamiento».

—¡Ay! Me temblan hasta las peptas que llevo dentro.

—Pues a mi la carne, que era amarillenta, se me está poniendo de gallina.

—En cuanto nos ceten, cosa perdida.

—No nos queda más venganza que la del cólico, que llevamos casi todos en nuestro seno.

—¡Y tan dulces como somos!

Y tan generosos, que hasta «repetimos», según aseguran los que nos saborean.

En este momento, una mano callosa, empuñando una fina navaja, rajó las jugosas carnes de uno de los «interlocutores», que expiró sin decir amén.

Terminó el diálogo, y yo también terminé la crónica, quedando egragedido a aquellos melones, que me la han dado hecha.

No tiene uno tantos motivos de agradecimiento hacia otros melones, a los que dedicamos añanzas y reverencias todos los días...

JOSÉ RODAO

## Sugerencias de Cervantes

### La ingratitude de Andrés

Abunda la obra maestra de la raza, «el Quijote», en pasajes en los cuales el príncipe de los ingenios llegó a una franca y admirable culminación armoniosa de sus facultades inseparables de creador. En ellos se muestra esa amalgama, cuya afinidad asombra, del significado de las palabras «realismo e idealismo», que Cervantes supo como nadie plasmar. Realismo e idealismo que, contra lo que al pronto parece y muchos creen, son, si no lo mismo, sí momentos diversos de una cosa misma. «Entre realismo e idealismo hay diferencia de grado, no de esencia»—ha dicho «Azorín». Realismo es tenido por muchos como pintura de cuanto de deleznable hay en las determinaciones de la libre volición, o sea todo reflejo de la animadidad atávica en los humanos. Idealismo se cree, por el contrario, aquello que libremente se ejecuta con alteza de miras, con ética, con altruismo y desinterés. En puridad, tales apreciaciones son un tanto erróneas. Porque de igual manera que el escritor que en sus narraciones se circunscribe a la pintura de las facetas de la vida donde triunfa la honradez, el heroísmo, la filantropía y el sacrificio, el crimen, la envidia o la avaricia, proclama elocuentemente las excelencias del bien al semejante; el que nos muestra en sus escritos al desnudo las lacras humanas no propugna porque las flaquezas y los delitos de la arcilla sean los que imperen, sino todo lo opuesto: aspira a que de la cruda visión del mal brote la espontánea y sincera exaltación hacia el bien. Claro que estas apreciaciones son refiriéndonos a los verdaderos escritores, los que siempre han antepuesto a toda la conciencia sagrada del «meter», que en sus obras de recto realismo o de quintaesenciado idealismo nos

van legando preciados tesoros de pensamiento de cada época, no a los mercachifles de la literatura al uso en estos últimos tiempos, que escriben esas execrables composiciones de pavorosa y ridícula salacidad, con vistas solamente al éxito de venta entre el público cretino.

Realismo es, pues, el reflejo exacto, fiel y sincero de la realidad de la vida, ajeno en su fondo a toda intención ética. Idealismo es la pintura de esa realidad circunscrita a sus aspectos más gratos y afines a todo el que imagina la posibilidad del Imperio de la sublime entelequia de lo bueno, lo bello y lo verdadero. He aquí cómo «el Quijote» culmina entre las obras más grandes de todos los tiempos por esa admirable coexistencia de ambos; el realismo certero, soberano, insuperable en la descripción de los personajes, las psicologías, los paisajes y los hechos más diversos, representativos de la vida sempiterna, y el idealismo de ciego entusiasmo, fantasía y ensueño del hidalgo caballero Quijano.

Pero fíjense haciendo demasiado larga esa digresión, sugerida de considerar tan frondosa la vena cervantina, y alegándose de nuestro «leitmotiv» que no es otro que el de señalar el pasaje del «Quijote» en el que nosotros, en fuerza de admirar la obra de Cervantes, atisbamos la culminación de su realismo.

Está en el capítulo XXXI de la primera parte, y presenta tal altura de pensamiento, intensidad de sentimiento y claridad de expresión, que no dudamos en dudar que ese capítulo como el más recto y humano entre los ciento veintiséis que componen la obra.

Era cuando caminaban Don Quijote, Sancho, el cura, maese Nicolás el barbero, Dorotea y Cardenio

**IMPORTANCIA DEL ANUNCIO**

**Expresa Barnum:**

El camino de la riqueza pasa a través de la tinta de imprenta

**Dice Bonner:**

Mi gran fortuna la debo a los frecuentes anuncios

**Afirma Stewastr:**

Los anuncios repetidos y continuados me han dado la fortuna que poseo

por uno de los resacos caminos de herradura manchegos. Iban los dos primeros—caballero y escudero—en graciosa plática, refiriendo el segundo la visita hecha a la señora Dulcinea del Toboso. Entonces acertó a pasar por allí Andrés, el muchacho aquel a quien generosamente libró Don Quijote—o creyó liberar—de la furia de Haldudo el rico, vecino de Quintanar, cuando éste le vapuleaba, atado a una encina y desnudo de medio cuerpo para arriba, por su poco cuidado con las ovejas y por reclamarle su salario. Abrazó el muchacho por las piernas a Don Quijote—ahora en su encuentro—mientras le decía: «¡Ay, señor mío! ¿No me conoce vuestra merced? Pues mireme bien, que yo soy aquel mozo, Andrés, que quitó vuestra merced de la encina donde estaba atado».

Reconoció Don Quijote y cogiéndole una mano lo mostró a sus acompañantes y comenzó a endilgarle uno de aquellos sus habituales discursos, por el que les narraba el poder de su brazo y su valentía en las escenas de referencia, orgulloso y entusiasmado de su buena acción. Al terminar de reconstituir aquel trozo del pasado, el caballero preguntó al muchacho: «¿No es verdad todo esto, hijo Andrés?»

—Todo lo que vuestra merced ha dicho es mucha verdad—respondió el muchacho—; pero el fin del negocio sucedió muy al revés de lo que vuestra merced se imagina.

—¿Cómo al revés?—replicó Don Quijote—¿Luego no te pagó el villano?»

Y entonces Andrés refirió al hidalgo y demás circunstantes cómo el avaro le ató de nuevo, apenas hubo marchado Don Quijote, y le volvió a zurrar de lo lindo, dejándole hecho un San Bartolomé; cómo se burlaba de él mientras le pegaba; cómo estuvo después en un hospital, curándose durante algún tiempo, y cómo, por fin, de ello tenía la culpa el caballero, porque encendió en cólera a Haldudo con sus frases y amenazas, y de tal suerte éste no pagó al muchacho y le volvió a martirizar.

Don Quijote comprendió que hizo mal en marcharse cuando tuvo lugar la escena de referencia, sin que Haldudo hubiese pagado a Andrés su salario. Y quiso en aquel mismo momento emprender el camino en busca del menguado que no cumplió lo prometido; pero desistió de ello, pues Dorothea recordó la promesa que le había hecho (en la farsa que ésta y algunos de los demás acompañantes representaban, con el fin de llevarse a Don Quijote de su retiro de penitencia en Sierra Morena) de ir sin pérdida de tiempo a acometer la empresa de su desagravo contra el gigante de su reino Micomición.

Aquí viene esa situación de contraste, de realismo que nos parece el más grande, el culminante de toda la obra, y que resume el profundo sentido de la eterna psicología humana, que no es otro que la constante lucha del «materialismo» contra el «ideal». La ingratitude del muchacho, que desprecia el bien hecho, y el juramento de «Don Quijote» de vengarle, y pide algo de comer, prefiriendo, irreverente ante todo esto, un poco de queso y pan; la risa mal disimulada de los acompañantes del caballero andante; la tristeza de Sancho al tener que desprenderse de un poco del contenido de su alforja, con lo que—según sus palabras—le llegaba también a él parte de las desgracias del mancebo, y la mezcla de desencanto e ira del hidalgo, constituyen un singular momento en el que se simultanean la idealidad y el desinterés con el materialismo y la

ingratitude, la burla y la ironía, que cierra el muchacho partiendo, no sin antes decir a su benefactor: «Por amor de Dios, señor caballero andante, que si otra vez me encontrare, aunque vea que me hacen pedazos o me socorra ni ayude, sino déjeme con mi desgracia, que será tanta que no sea mayor la que me vendrá de la ayuda de vuestra merced, a quien Dios maldiga y a todos cuantos caballeros antes han nacido en el mundo».

ANGEL DOTOR

**FARTOS**

**Justina Llorente**

profesora titulada. Precios muy económicos. Desamparados, 4

**Junta provincial de Abastos**

Trigo, aceite y azúcar

En el suplemento al «Boletín Oficial» del día 15 del corriente mes se publican unas circulares referentes a la tasa del aceite y a la estadística del trigo procedente de la actual cosecha y anteriores.

Se recomienda a los interesados en ellas, lean el mencionado suplemento y cumplan todo lo que se ordena, en la forma y plazos que se indican, en evitación de las responsabilidades en que puedan incurrir.

Los poseedores de aceite presentarán inmediatamente en la secretaría de esta Junta las facturas y demás justificantes del arrastre hasta almacén, para que se pueda determinar el precio a que se haya de vender dicho artículo, teniendo en cuenta que, como se dice en la circular, el margen de ganancia señalado por esta Junta, es:

Para la venta al por mayor, cincuenta céntimos en arroba.

Para el detallista, diez céntimos en litro.

Una vez que se determine el precio de venta se hará público, pues el día 20 del actual tiene que regir. También se hace saber al público que el azúcar de producción extranjera se ha tasado en la siguiente cuantía:

Venta al por mayor, el kilo a una peseta sesenta y ocho céntimos.

Venta al por menor, el kilo a una peseta setenta y cinco céntimos.

En los establecimientos se colocarán unos carteles en sitio bien visible, señalando los precios.

**Otras dos notas del presidente**

Se activan las operaciones en Marruecos.—Seguirá la censura sobre la Prensa.—De interés particular

El presidente dice que debe seguir la censura de la Prensa, por que las circunstancias aconsejan, en evitación de mayores daños, activar las operaciones de Marruecos, respondiendo así al recrudescimiento de la rebeldía tal estado de cosas, en España y en todas partes requiere mucha prudencia en las noticias y comentarios.

Precisamente ha sido entregada recientemente a la autoridad judicial militar de la primera región la copia de una divulgada carta que alguien atribuye a un conocido periodista, y en la cual se consignaban tales falsedades y hechos tan absurdos y graves, imputados nominalmente a personas investidas de funciones oficiales, que dará lugar a un procedimiento para exigir la responsabilidad a quien la escribiera y a los que la divulgan y la avalan. Merced al discreto ejercicio de la censura se han podido resolver sin

pasión y con acierto, problemas y dificultades que parecían pavorosos hace unos meses; y, sin embargo, el público no ha estado privado de información ni de serenos comentarios.

Con poco piadoso propósito, y para no perder ocasión de quebrantar al que ejerce mando, se ha corrido por Madrid la noticia del parentesco del procesado don Federico Arriaga con el presidente del Directorio. En efecto: éste no niega el parentesco, aunque sea de doble colateralidad; es decir, el señor Arriaga, marido de la hermana de la esposa del hermano del general Primo de Rivera; pero si no repudió el parentesco, aunque nunca lo cultivó, cuando el señor Arriaga gozaba de buen concepto, no lo ha de negar ahora, que está sometido al rigor de la ley, menos aún privándole el enlace de familia de parte de su hermano don Fernando (que en paz descanse), de quien tanta gloria han heredado todos los que llevan el apellido.

Lo positivo es que cualquiera que sea el grado de parentesco, ni antes sirvió al señor Arriaga para obtener el puesto que desempeñaba, ni ahora ha sido alegado ni empleado para torcer la acción de la justicia.

**Agüas de Cucho**

Sulfurosas, cálcicas, muy radioactivas: Las mejores para combatir las enfermedades de la piel, sangre y huesos

Venta en farmacias y droguerías

**Junta de turismo de la ciudad de Segovia**

Concurso de carteles

La Junta de turismo invita a todos los artistas, pintores y dibujantes, españoles e hispanoamericanos, a un concurso de carteles anunciadores de la ciudad, con arreglo a las siguientes bases:

1.º Se conceden tres premios a los tres carteles que por el jurado se consideren dignos de obtenerlos, por este orden:

Primer premio, 1.000 pesetas.

Segundo id., 500 id.

Tercer id., 250 id.

2.º Las dimensiones del cartel serán un metro 25 centímetros por 82, pudiéndose desarrollar el asunto en sentido vertical o apaisado. Dentro del dibujo habrá de ir la palabra «Segovia».

Los autores de los carteles premiados quedarán obligados a indicar el tipo y color de la letra y color del fondo de la cartela que haya de adaptarse al cartel y que ellos consideren más apropiado a su obra.

3.º El artista podrá desarrollar libremente el asunto del cartel, que representará un motivo alegórico del carácter monumental de la ciudad o de su ambiente.

4.º El jurado de admisión y calificación se compondrá de individuos de la Junta, de ilustres artistas y de prestigiosos escritores, y su designación se anunciará oportunamente.

5.º El plazo para la presentación de los originales empezará a contarse desde la publicación de estas bases, terminando el día 31 de Octubre, a las diez de la noche. Los carteles serán entregados o enviados, de diez a dos de la mañana, a la Comisión de propaganda de la Junta en la planta baja del Ayuntamiento, dándose el oportuno resguardo.

6.º Podrán emplearse hasta cuatro colores, como máximo, no considerándose el blanco como color, y siendo el negro, y a tintas planas.

7.º Los carteles irán firmados con un lema, que se repetirá en la cubierta de un sobre lacrado, el cual contendrá el nombre del autor.

8.º La Junta de turismo organizará con todos los carteles admitidos al concurso una Exposición que se celebrará en Segovia, primeramente, y será después trasladada a Madrid.

9.º Adjudicados los premios se abrirán los sobres correspondientes a los lemas de los carteles premiados, y los restantes serán devueltos con los originales a los autores, previa la presentación del resguardo que se expedirá a la presentación.

10.º El fallo del Jurado se hará público por medio de la Prensa. Segovia, 15 de Agosto de 1924.

**Misa de privilegio y funeral**

El miércoles se celebrará, en la iglesia de Santa Eulalia, a las ocho y media, la misa de privilegio por el alma de

**D.ª ANTONIA MONTAÑES BLASCO**  
(Q. E. P. D.)

y el jueves, a las nueve de la mañana, en el mismo templo, el funeral, costeado por la Hermandad del Santísimo.

El sobrino de la señora difunta, don Miguel Simón,

Ruega a sus amistades la asistencia a estos actos religiosos, por lo que recibirán especial favor.

**Ingreso en las Academias militares**

El «Diario Oficial» correspondiente al 17 de Agosto, publica la siguiente circular.

Próximo a terminar el curso escolar en los Institutos de segunda enseñanza y demás establecimientos de instrucción y dispuesto por Reales órdenes de 17 de Agosto y 18 de Octubre del pasado año la suspensión de ingreso en las Academias militares, se hace necesario, para orientación de los nuevos aspirantes, el señalar las condiciones que éstos han de reunir y materias que se les han de exigir en la primera convocatoria de ingreso; y en su virtud se resuelve lo siguiente:

1.º La primera convocatoria de ingreso en las Academias militares tendrá lugar el día 15 de Mayo de 1926.

2.º En dicha convocatoria se exigirán a todos los aspirantes, lo sean o no por primera vez, las condiciones siguientes:

a) Los generales e inherentes a todo concurso militar.

b) Haber cumplido la edad de dieciséis años antes de la fecha en que comiencen los exámenes y no rebasar la de veintuno, salvo las clases de tropa, que pueden hacerlos hasta los veinticuatro.

c) Estar en posesión del título de bachiller.

d) Los programas que han de regir en dichos exámenes comprenderán aproximadamente las mismas materias que los actuales.

e) Los aumentos e innovaciones que lleve consigo la organización de la enseñanza militar, que se proyecta, se anunciarán con más de un año de anticipación a la primera convocatoria.

3.º Los alumnos que hayan aprobado todos los ejercicios en la última convocatoria y los que los aprueben en la próxima (Mayo 1925), tendrán plaza reservada para ingresar en Septiembre de 1925, quedando excluidos de alegar ningún derecho y sometidos al plan general los que no sean totalmente aprobados del plan vigente.



LA PRIMERA EN IMPORTANCIA ENTRE LAS DE CASTILLA LA VIEJA

DE LA GRANJA

**¡SE FUERON!**

San Pdefonso, Agosto de 1924

—Y las cigüeñas; hace unos días que no las veo.

—¡Tomal! Se fueron el día de Santiago, como de costumbre.

—Pues mire usted, lo siento; les echo de menos. En la armonía de este Real Sitio resultaban cosas preciosas sobre las ruinas del palacio de Felipe V y de los otros aposentos incendiados, por ahora inhabitables, de las que ellas se posesionaron bonitamente sin pedir permiso a don Baldomero.

—Volverán el año que viene.

—Ellas, sí; pero algunos de nos otros tal vez sea como las golondrinas exceptuadas por Bécquer.

En todo lo alto del tímpano, del intercolumnio central, en la fachada principal de este palacio tan francés, la cigüeña traía a mi memoria la expedición de Bonaparte a Egipto; el descorrerse el velo de aquella asombrosa civilización. Siento grandísima simpatía ha-

Si desea tener el piso entarimado perfectamente limpio, use las

**«Bolas maravillosas»**  
De venta al por mayor y menor: droguería y perfumería de

**PABLO FERNANDEZ.**

Juan Bravo, 52 Teléfono 236

Visite usted esta casa y encontrará surtido completo en droguería, perfumería; ortopedia, brochas, barnices y pinturas y lo concerniente a las Artes e Industrias. Especialidad en perfumería de las mejores marcas nacionales y extranjeras.

**En honor de San Roque**

EN LA CATEDRAL  
Voto de la ciudad

En la mañana del día 16 se celebró en nuestra bella Catedral la función religiosa en honor de San Roque, con asistencia del Ayuntamiento en pleno, presidido por el alcalde, don Tomás Sanz.

Resultó una fiesta muy solemne. También cumpliendo el antiquísimo y tradicional voto de la ciudad, que hizo Segovia en honor del abogado contra la peste, en la noche del 15, festividad de la Asunción de Nuestra Señora, hubo iluminaciones en la fachada de la Catedral y balcón principal del Ayuntamiento, tocando, como es costumbre antigua, el tambor y clarín del Concejo.

Este voto de ciudad lo hizo la población de Segovia en el año 1.600 por la terrible epidemia de peste que azotó nuestra capital, y conjuró milagrosamente por el glorioso patrocinio del abogado contra la peste.

**EN SAN MILLAN**

Fiesta religiosa.—Procesión

Con gran esplendor se ha celebrado este año en la iglesia de San Millán los cultos religiosos en honor de su Patrón San Roque.

A las once de la mañana, con asistencia de numerosos fieles y mayordomos, se verificó la misa sacramental, en la cual tomó parte un orador sagrado, que hizo el panegírico del Santo con mucha elocuencia.

A las siete de la tarde dió principio la novena en honor de San Roque. Se cantó el Tantum ergo del maestro Perossi, dirigiendo la orquesta el notable maestro de capilla de la Catedral don Luis Casares. Asistió el obispo de la Diócesis doctor Castro, acompañado de su secretario y canónigo de esta Catedral don Antonio Alonso.

A continuación se celebró la procesión, presidida por el obispo; alcalde, don Tomás Sanz, y concejal señor Manzanares.

En dicha procesión tomó parte una banda de música.

Durante los descansos del trayecto se cantaron los gozos o motetes en honor del Santo, del maestro don Luis Casares.

Verbenas y bailes de sala

Con mucha animación se están celebrando las fiestas en el simpático barrio de San Millán en honor de su Santo titular.

Hubo bailes de sala y verbenas en la plaza de San Millán y la gente moza no cesó ni un solo instante de bailar y de divertirse.

Anoche se verificó un antaño baile de sala en el salón del antiguo «Cine Ideal».

**LA SITUACION EN MARRUECOS**

En la zona occidental se ha sostenido nutrido fuego. Hay numeroso enemigo en las márgenes del Lau

Parte oficial

En la oficina de Prensa facilitaron ayer de madrugada el siguiente parte:

«Zona oriental.—En tiroteó ayer en Tifarutin, resultaron heridos sargento regimiento Melilla Rafael López, menos grave; cabo ingenieros Alfonso García, grave, y soldado Zapadores Rómulo Salazar, leve.

En Collado Tizi Aza resultó herido grave soldado batallón Zaragoza Nicolás García Rodríguez. Se llevó convoy a Afso, sin novedad.

Cerca Afrau cayó un avión, que se hundió, y un «hidro» con averías, cerca «España 5». Personal de ambos sin novedad.

Desde Afrau y Tifarutin se bombardeó ayer intensamente zona enemiga. Cañonero «Cánovas del Castillo» hizo fuego eficaz, que fué contestado por nutrido tiroteó.

De la operación que se está realizando, sólo tengo siguientes noticias: Las columnas avanzan, según me han comunicado de Quebdani.

Por la parte de la costa, la resistencia a la columna que va por ese camino está concentrada en el Morabo y en el barranco donde se encuentra el pozo que sirve de agua a la posición. Cañoneros «Lautia» y «Cánovas» frente a Afrau bombardearon costa.

Zona occidental.—Ayer, posición Kudia Cheruta sostuvo nutrido fuego contra enemigo apostado en estribaciones al norte de la posición. Fuerzas mejala, por poblado Kala, sostuvieron fuego con rebeldes durante la madrugada. Resultó un herido grave y se cogió un muerto enemigo con armamento y municiones. Posición Taza sostuvo tiroteó con los rebeldes. Resultó muerto un sargento indígena. Blo-

Chentafa ha pasado noche última y mañana de hoy sosteniendo fuego co a enemigo.

Se han enviado refuerzos mejala a tienda número 1, para que intenten socorro dicho blocao.

Por aviación se bombardeó ayer tarde la «causa» de Beni Sben con gran eficacia. Se reconoció el valle del Lau, así como hoy por la mañana, apreciándose numeroso enemigo en ambas márgenes, especialmente en la izquierda.

Operaciones en Afrau. Meillia, 16.—Ayer, en Dar Quebdani se organizaron tres columnas, que salieron en dirección a Afrau, siguiendo distintos caminos.

La columna de la derecha iba mandada por el coronel don Alfredo Coronel. En vanguardia de esta columna iba la harca amiga de la cabilla de Bensaid, mandada por el caid Amarusen.

Las otras dos columnas del centro e izquierda iban mandadas por el coronel Michao y teniente coronel Pozas.

Estas vivaquearon al amparo de la posición de Farha. La de la derecha vivaqueó cinco kilómetros antes de llegar a Afrau.

Todas las fuerzas iban mandadas por el general Fernández Pérez, que permaneció ayer en Farha.

Por la mañana reanudaron las columnas la marcha en dirección a Afrau.

Antes, los aviadores y los buques de guerra obligaron al enemigo a desalojar sus posiciones ventajosas.

Detalles de la operación. Las columnas lograron despejar las alturas inmediatas a Afrau, recogiendo siete cadáveres de enemigos con armamento.

Las baterías causaron numerosas bajas vistas.

La columna de la izquierda avanzó hacia Tifarutin, no encontrando gran resistencia.

Tanto las fuerzas de Afrau como las de la avanzadilla y Tifarutin siguen dando pruebas de levantado espíritu, impidiendo que el enemigo levantara trincheras cerca de las alambradas.

Al abandonar el enemigo las alturas de Afrau dejó algunos cadáveres y varios indígenas heridos graves.

Los ingenieros y la contribución industrial

Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer:

Primero. Que los ingenieros que presten sus servicios en una fábrica y, por tanto, paguen el impuesto de utilidades, no estarán obligados a darse de alta en la contribución industrial a los efectos de firmar la relación que a dicha fábrica se refiera.

Segundo. Que se amplíe hasta el 31 de Diciembre del corriente año el plazo para presentar las relaciones de industria.

Nuevas escuelas

La «Gaceta» publica hoy una Real orden creando provisionalmente 158 escuelas de niños, 207 de niñas, 278 mixtas servidas por maestros y 128 por maestras.

La causa contra el coronel Araujo

Meillia.—La causa que se instruye contra el coronel Araujo por la evacuación de Dar Quebdani ha sido entregada al ponente del Consejo de guerra. Este se verá probablemente dentro de ocho días.

La velocidad de los automóviles

Un ruego al alcalde

Señor alcalde: A algunos vecinos nos ruegan llamemos la atención de V. E. por si es digno ordenar que los automóviles modernen su velocidad vertiginosa, por dentro de la ciudad. Los trepantes se ven expuestos continuamente a ser atropellados, sobre todo al pasar por la calle de la Trinidad, y otras muy angostas cuando los autos entran en las aceras.

Es un abuso que no debe tolerar, por más tiempo el señor alcalde.

Se venden las basuras de un encerradero de ganado lanar en Segovia. Razón, en la Administración del periódico.

Información local



AGOSTO 16 Sábado

Se despertó la ciudad bajo la dolorosa impresión del grave accidente automovilista, registrado cerca de Revenga en la noche anterior.

En todos los labios hubo una frase de piedad para las víctimas del accidente. El bendito San R que recibió el homenaje que en diversas formas le rindió Segovia.

El Ayuntamiento cumplió el tradicional voto de la ciudad, asistiendo a la fiesta religiosa de la Catedral.

También en la iglesia parroquial de San Miguel se dedicó una brillante fiesta al glorioso Saoto, abogado de la peste.

Y el barrio de San Millán, donde tanto se venera al Santo, echó en su honor la casa por la ventana.

La procesión que se celebró por la tarde resultó muy lucida, y fué realizada con la presencia del prelado; congregándose allí una gran parte de la población.

Y siguieron los regocijos públicos, con gran contento de la gente moza y satisfacción de la feligresía de San Millán.

Mañana fresca y agradable; un anticipo del otoño.

A medida que avanza el día, se deja sentir más el calor; pero de todos modos, la jornada se presenta propicia a corretear por las calles y a realizar excursiones al campo.

Así lo entiende una gran parte del vecindario, y por la tarde el centro de la población ofrece escaso movimiento. La noche es más próspera en distracciones; continúan las fiestas populares en el barrio de San Millán; siguen en algunas plazuelas de la ciudad las funciones de títeres, espectáculo gratuito que siempre cuenta con numeroso público; y la banda de la Academia de Artillería nos brinda en el paseo del Salón un escogido concierto que se ve muy concurrido.

DE SOCIEDAD

Viajes

Se encuentra en Segovia el muy ilustre canónigo de la Catedral de Zamora y palmano nuestro don Julián de la Orden.

—Regresó de La Coruña el teniente coronel de Artillería don Tomás González.

—El sábado pasó la tarde en Segovia nuestro querido amigo don José Castillo, hijo de los marqueses de Jura Real, que veranean en La Granja.

—Regresaron de su excursión veraniega el propietario don Modesto Delgado y familia.

—Ha salido para Murcia, después de permanecer en nuestra ciudad con sus padres largá temporada, el teniente de Artillería señor Ros.

—Regresaron de Turégano don Nicolás Borreguero, y de Caballar el comandante de Artillería don Angel Rebollo.

—Se trasladó de Segovia a Burgomillado la profesora de primera enseñanza doña Eloísa Gil Pérez.

Sepelio

El sábado, a las seis y media de tarde, tuvo lugar la conducción al cementerio del cadáver del altérez alumno de Artillería don Pedro Vidal Jimeno, muerto en el lamentable accidente automovilista de Revenga.

El cadáver fué llevado a hombros por los compañeros del malogrado alumno. En el cortejo fúnebre figuraban comisiones militares, y todos los alumnos que actualmente residen en Segovia.

Presidían el duelo el general gobernador, señor Serrano Nadeles; el alcalde señor Sanz; el coronel del Parque, señor Torres; el segundo jefe de la Academia, señor Sánchez Pastorfidó; el P. franciscano, señor Arroyo; y otros jefes, y el primo del finado, alférez de Artillería señor Rodríguez Jimeno.

Rindió honores al cadáver un piquete de la sección de tropa de la Academia, con escuadra, bandas y música, al mando del alférez señor Caracul.

Descanse en paz el alumno finado, y reciba su familia nuestro sentido pésame.

—Esta mañana, terminada la misa de funeral, que se ha oficiado en el Hospital de la Misericordia, se verificó la conducción al cementerio, de los restos mortales de la bondadosa señora doña Antonia Montañés, tía del e npleado en las oficinas del palacio episcopal don Miguel Simón.

A este fúnebre acto asistieron numerosas personas y amigos de la familia de la señora finada, a quienes renovamos nuestro sentido pésame.

Tómbola benéfica

Ayer tarde se celebró en San Rafael, la anunciada tómbola, a beneficio de la capilla que varias familias de dicha Colonia sostienen.

Resultado, como era de esperar, un éxito, y tanto de Madrid, pueblos cercanos

y de Segovia, asistieron numerosas familias al festival

El veraneo

De Ciudad Real se trasladó a San Rafael el ingeniero de Caminos señor Abad (don José), y de Madrid a Segovia, el coronel de Artillería, don Fabriciano Haro.

—Se han trasladado de La Granja a Biarritz, los marqueses de R. J. P.

—Pasaron el día de ayer en Segovia, el teniente coronel de Artillería don Alfonso Velarde y el teniente de la misma Arma señor Varela.

Nombramiento de juez

Ha sido nombrado juez de la causa que se sigue con motivo del accidente automovilista de la carretera de San Rafael, el comandante profesor de la Academia de Artillería don Antonio Oarubia.

Meriendas aristocráticas

En la tarde de ayer se celebró una merienda por distinguidas familias segovianas a la Boca del Asno (Valsain).

Dentro de varios días se verificará otra al delicioso retiro veraniego de San Rafael.

Enfermito

En la colonia veraniega de Las Navillas se halla enfermo, au que no de gravedad, un precioso niño de los condes de Argüilo.

Descamos el alivio del enfermito.

Estado del señor González Valerio

Se encuentra mejorado, dentro de la gravedad de su estado, el siférez alumno de cuarto año don Julio González Valerio, que resultó herido en el accidente automovilista del sábado.

Con motivo del triste accidente que sufrió, llegó a esta capital su madre, la marquesa viuda de Ferranoiell.

De Madrid llegó también para asistirle, el sabio operador señor Gómez Ulla.

A las ocho de la noche del sábado le fué admitido el Santo Viático, el cual fué pedido por el señor González Valerio.

Enfermo

Se encuentra enfermo el hábil practicante de la Casa de Socorro y querido amigo nuestro don Fe ipe Esteban.

—Se encuentra gravemente enfermo en Villacideja (Palencia), don Pedro Hermoso, padre del conocido comerciante de esta capital del mismo nombre y padre político de los señores Tabla y Parareda.

Descamos el alivio de los enfermos.

De días

Mañana celebran la fiestas de sus días, la excelentísima señora doña María Luisa Contreras de Castel'arnau, y el marqués de Castelar, que veranea en su magnífica finca Casa de Prados (El Espinero).

Felicidades.

Ascenso

Ha sido ascendido a oficial de primera nuestro distinguido amigo el oficial de Correos de la estafeta de Santa María don Juan Gómez Gozalo.

Ehorabuena.

Junta general

La ha celebrado en el palacio episcopal, la Cofradía de nuestra Señora de la Fuencisla, para dar cuenta de las obras realizadas en el Santuario, y dar lectura de los Estatutos reformados y proceder al nombramiento de vocales de la directiva.

Párroco fallecido

En Dehesa de Cuéllar ha entregado su alma a Dios aquel virtuoso párroco, don Carlos Herranz.

Descanse en paz.

Toma de posesión

Se ha posesionado de la canongía de la Real Colegiata de La Granja, para la que fué recientemente designado, el culto profesor que era del Seminario don Víctor Martínez.

Reciba la más cumplida enhorabuena.

Aniversario

El sábado, día 16, fué el aniversario del fallecimiento en la Corte de la duquesa de Uceda y de Escalona, madre de la duquesa de Almenara Alta y abuela política de nuestro distinguido amigo el señor marqués de Menas Albas, ex dimitido a Cortes por Segovia.

Al cumplirse el primer aniversario de su muerte, enviamos nuestro sentido pésame a su distinguida familia.

Ilustres visitantes

Ayer pasaron el día en Segovia, procedentes de Navas de Riofrio (La Concepción) los preclaros religiosos jesuitas Padres Felipe Díez y Castro.

Por la mañana admiraron, entre otras iglesias, las de San Millán, San Martín y Corpus, tan llenas de recuerdos segovianos.

Por la tarde, acompañados por Adolfo de Sandoval, visitaron la exposición artística de la Catedral, mostrando allí a ambos religiosos sus grandes conocimientos de códices, de orfebrería y bordados. Después de haber saludado en su palacio al señor obispo de la Diócesis, salieron en el tren de las ocho y cincuenta para las Navas de Riofrio.

Notas del Obispado

Nombramiento

El prelado de la diócesis ha nombrado examinadores pro sínodales, a los muy ilustres señores don Maximino Azpigueta y don Ramón Galindo, canónigos de esta Santa Iglesia Catedral.

Notas de Hacienda

Para los contribuyentes

Se pone en conocimiento de todos los señores contribuyentes en general, que no hubiesen satisfecho la contribución del primer trimestre del actual ejercicio al intentarla a domicilio, que pueden verificarlo sin recargo alguno en la oficina de la recaudación, sita en la calle de Colón, 2, desde el día 25 al 30 del actual, de diez de la mañana a dos de la tarde.

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación Meteorológica oficial (Instituto) EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica..... 678.6 Dirección del viento..... Oeste Temperatura máxima..... 28.6

EN LA MAÑANA DE HOY Presión atmosférica..... 680.3 Dirección del viento..... S. O. Temperatura mínima (protegido)..... 14.6 Pronóstico del tiempo, nuboso.

Comedor de Caridad

Comida: cocido. Cena: judías con patatas. Número de pobres socorridos.— En la comida: adultos, 53; niños, 31, total, 84; En la cena: adultos, 53; niños, 24; total, 77. Total del día, 161. Costeado por la Institución.

SUETOS

Malas digestiones. Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor del aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Sartz de Carlos.

APUESTE USTED

en la seguridad de ganar, que uno de los establecimientos donde se sirve mejor café, es el BAR JUAN BRAVO PLAZA MAYOR, 12

Mermeladas Ulecia LOGRANO

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO) MADRID, 3 TARDE

Firma regia

Se han firmado los siguientes decretos: Guerra.—Nombrando ayudante del Rey al coronel don Ernesto Gómez Salazar.

Concediendo la Gran Cruz del Mérito militar a doña Dolores Romero de Aya'a.

Destinando a mandar el regimiento de Húsares de la Princesa, al coronel de caballería señor marqués de Martorell.

Idem, al regimiento de Lanceros, al coronel don Francisco Morales Ríos.

Marina.—Varios ascensos reglamentarios.

Fomento.—Autorizando el concurso para contratar diversos materiales con destino a las obras del ferrocarril Avila Salamanca.

Despacho

El marqués de Estella despachó en el ministerio de la Guerra, con varios subsecretarios y directores generales.

Del «Diario Oficial»

Declarando en situación de disponible al teniente coronel don Luis Pareja, jefe de los Regulares de Larache.

—Circular recordando que la primera convocatoria para ingreso en las Academias militares, tendrá lugar el 15 de Mayo de 1926.

Barcelona

Esta mañana embarcaron con destino a Marruecos dos baterías del primer Regimiento de montaña.

—Ha comenzado, en el salón de actos de la Cárcel Modelo, el Consejo de guerra contra los supuestos autores del asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa.

CORRESPONSAL

GLOSOPEDA, MUERMO

heridas y llagas, del ganado se evitan y curan con

ZOTAL

Se vende la casa número 5 de la plaza Reina Doña Juana. Razón, don Martín Molina, en Algorta (Vizcaya) o en Segovia, calle de Juan Bravo, número 42, taller de mármoles.

Concurso de 10.000 arrobas de paja

Se admiten pliegos para este concurso en las oficinas de Dámazo Heras y C. S. en C., plaza del Vidriado, 3 y 4, principal, San Ildefonso, hasta el día 27 del corriente, pudiendo hacerse las proposiciones por el total de la cantidad o por partidas de 2.000 arrobas.

LA SEGOVIANA

Fábrica de baldosines de cemento del maestro albañil

MANUEL GOMEZ

Plaza de El Salvador, 16 y Roble, 6

Gran surtido en dibujos y colores, fabricados por un práctico maestro y con los mejores cementos y pinturas finas

QUIEN LE INTERESE, DEBE VERLOS

Subasta de varios lotes de cosas: teros y rollos y uno de leña

Se celebrará el próximo día 23 del actual, a las once de la mañana, en las oficinas de DAMASO HERAS Y COMPANIA, S. en C., plaza del Vidriado, 3 y 4, principal, San Ildefonso.

Subasta de rollos y costeros

El día 18 del corriente se adjudicarán en pública subasta 16 lotes de costeros y rollos, verificándose el acto en la oficina de la fábrica de maderas de Navarria, de don Andrés Mínguez. El tipo de tasación es de 1,75 docena.

ANUNCIO

A los agricultores y almacenistas de toda clase de paja de esta provincia: Compro toda clase de paja sobre vagón en cualquier estación de esta provincia. Pago a los precios siguientes: paja larga, en balago de centeno, a 15 céntimos el kilo; trillada, de algarrobas, a 12; de trigo, trillada, a 10; de centeno y cebada, trillada, a 8. Todo, por vagones completos, pago a dichos precios.

Para tratar personalmente, dirigirse a la Previsora del Cerro de la Plata, número 23; a don Juan Cuesta, en Madrid, y en Barcelona, a don Francisco Redondo, paseo de las Arenas, número 42.

Ama de cría casada, leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Para tratar, con Jacinto Sanz, en Saucanauño.

Se venden tres casas: dos en el camino de Bernády, señaladas con los números 2 y 4, y otra en la calle de San Vicente, con huerta y alameda con arboleda. En San Lorenzo, calle de San Cristóbal, número 15, darán razón.—Segovia

Advertencia La hace Basilio Pérez, dueño de la droguería de la calle de Juan Bravo, número 33. de que dicho establecimiento no tiene sucursal ni parte alguna con otro de su ramo. Por lo tanto, queda designado el error en que estaban muchas personas de que la droguería de la calle de San Francisco (Azoquejo), pertenecía a esta casa.

Se venden tres casas: dos en el camino de Bernády, señaladas con los números 2 y 4, y otra en la calle de San Vicente, con huerta y alameda con arboleda. En San Lorenzo, calle de San Cristóbal, número 15, darán razón.—Segovia

Advertencia La hace Basilio Pérez, dueño de la droguería de la calle de Juan Bravo, número 33. de que dicho establecimiento no tiene sucursal ni parte alguna con otro de su ramo. Por lo tanto, queda designado el error en que estaban muchas personas de que la droguería de la calle de San Francisco (Azoquejo), pertenecía a esta casa.

Se venden tres casas: dos en el camino de Bernády, señaladas con los números 2 y 4, y otra en la calle de San Vicente, con huerta y alameda con arboleda. En San Lorenzo, calle de San Cristóbal, número 15, darán razón.—Segovia

ANUNCIO

En la librería de Mauro Lozano se han puesto a la venta las relaciones y estado resumen de aceite y trigo, conforme a los modelos del «Boletín Oficial», correspondiente al 15 de Agosto de 1924.

Gran salón de barbería del Acueducto

Ofrece a usted su nuevo establecimiento, con todos los adelantos que requiere el oficio, esmero y limpieza y personal hábil para ello, por cima el parador del Acueducto, sucursal de Cervantes, 19, peluquería, Frutos Sanz.

MONTES FOTOGRAFO

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa PLAZA DEL CORPUS, NUM. 9 (Planta baja).

Lodos de Cucho

Unicos en el mundo obtenidos de las AGUAS SULFUROSAS DE CUCHO, inmejorables para curar «herpetismo», «picores», «costras», «sarpullidos» y todas las erupciones de la piel.

Venta en farmacias y droguerías

Venta de basuras En la Dehesa de Aldeanueva, se venden. Para tratar del precio y condiciones, pueden avistarse con don Francisco Galindo, en Segovia, Judería Vieja, 4 y 6, o con el guarda de dicha finca.

Vacante Se halla vacante la plaza de maestro-herrero de San Cristóbal de Palaezuelos de Eresma, con el sueldo anual de 61 fanegas de trigo. El presidente de la Junta administrativa, Pablo Velasco Andrés.

Se arrienda por no poderlo atender su dueño, un molino triturador de piensos, completamente nuevo, puede verse funcionando; en mismo hay casa viviana, situado en Zorrita, 46. En este molino se hacen molturas al precio más económico, con rendimiento los más altos. No confundirse, junto al Hospital militar.

Peregrinación Lourdes-Limpia Aprobada y bendecida por el excelentísimo y reverendísimo señor obispo de Palencia

Salida de Palencia el día 22 de Septiembre.

ITINERARIOS Serie A.—Palencia, San Sebastián, Lourdes, San Sebastián, Palencia.

Duración del viaje, seis días. Precios: primera clase, 95 pesetas. Idem segunda id., 220 id.

Idem tercera id., 155 id. Serie B.—Palencia, San Sebastián, Lourdes, Palencia, San Sebastián, Bilbo, Limpia, Santander, Palencia.

Duración del viaje, ocho días. Precios: primera clase, 365 pesetas. Idem segunda id., 270 id. Idem tercera id., 190 id.

Puntos de inscripción En Palencia, don Juan Martín, presbítero, tesorero de la Junta, calle Valentin Calderón, 10.

En Madrid, Delegación central de la peregrinación a Lourdes, calle del Príncipe, 14.

Droguería y perfumería del Azoquejo DE GERMAN PEREZ

San Francisco, 4.—SEGOVIA El que quiera terminar con las chinches, pulgas, piojos, cucarachas, ratones y cuantos insectos existan, lo conseguirá comprando los verdaderos insecticidas en esta casa.

Surtido completo en drogas y especícos.

DROGUERIA Y PERFUMERIA DEL AZOQUEJO DE CERMAN PEREZ

SAN FRANCISCO, 4.—SEGOVIA ALMACEN DE PESCADOS DE Juan José García

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que el propio tiempo conozca al día los pescados que reciban en Segovia, ha creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

PESCADOS REGIDIDOS Precio Medio

De aquí los precios Merluza..... 1,75 Congrio..... 2,00 Besugo..... 1,00 Pescadilla..... 1,10 y 0,80 Sardinas..... 1,00 y 0,80 Lenguardinas..... 3,50 Langostas..... 1,00 Bonito..... 1,00

Es la pescadería de JUAN JOSE, la mejor en su clase en Segovia. TELEFONO NUMERO 96

José B. de Nicolás MEDICO-OCULISTA

Ex profesor del Hospital de la Encarnación, de Madrid

Consultas de oca a oca GRATIS A LOS POBRES Paseo de la Muerte y la Vida, núm. 1.

Reuma - Catarros  
Cálculos - Neurastenia  
CURA DE REPOSO

# BALNEARIO Termas Pallarés

HALAMA DE ARAGON  
Gran Casino - Teatro. Grandes pa-  
ques y lago navegable. Habitaciones  
desde 1,50 pesetas. Pensión desde  
9,50 pesetas

## INTERESA A TODOS

Doctor J. Campos, médico ortopédico  
Montera, 38, principales.—MADRID  
Sección de ortopedia

HERNIAS Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz.  
Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Orejas. Tratamien-  
tos sin operar. Aplicación de piernas, brazos artificiales.

Sección de cosmética

BELLEZA

EXTINCIÓN de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara; aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extracción de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, uñas, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocnia (mal olor del aliento).

SERVICIOS MODICOS Y DE LUJO.

CONSULTAS Y TARIFAS POR CORREOS

En Segovia el 26 de todos los meses, de once a una  
HOTEL FORNOS

## UNDERWOOD EL CAMPEÓN MUNDIAL DURANTE 17 AÑOS CONSECUTIVOS



Admirable por su sencillez, rapidez, pulcritud y solidez

En GUILLEMO TRINER SA  
Apartado 198. Barcelona.  
Sucursal en Madrid: Alcalá, 39

50.000 referencias en España

## AGRICULTORES:

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose a Comité del nitrato de sosa de Chile. Barquillo, 21, Apartado, número 5.—MADRID

DEBILIDAD, NEURASTENIA  
CONJUNCION, CLOROSIS  
CONVALENCIA

## ANEMIA

VINO Y JARABE  
Deschiens y Hemoglobina

## Motores Ricart & Pérez

La gasolina y aceites puros  
Los mejores y más económicos del mundo. Solicite presupuestos gratis a los constructores  
S.A. de los Motores RICART & PEREZ  
BORRELL, 236 a 244 y ROSELLON, 94 a 98  
Teléfono y Telégrafo RIP  
BARCELONA

## COMPAÑIAS HAMBURGUESAS

Servicio fijo y rápido de vapores correos  
HAMBURGO, SUD-AMERICANA

Línea extra rápida.—De Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa);

29 Julio «Antonio Delfino»  
26 Agosto «Cap. Norte»  
15 Septiembre «Cap. Polonio»

Precio en tercera corriente, pesetas 482,80.  
Idem id. especial del «Antonio Delfino» y «Cap. Norte», 557,80.  
Idem id. id. del «Cap. Polonio», 632,80.

Línea directa.—De Vigo para Montevideo y Buenos Aires (vía Las Palmas);

8 Agosto «España»  
8 Septiembre «La Coruña»  
1 Julio «Vigo»

Precio en tercera corriente, pesetas 482,80.  
Idem id. especial, 482,80.

Plazas disponibles en camarotes  
Vapor «Antonio Delfino», 16 plazas.  
Idem «España», 8 id.

## Hamburg America Linie

Línea rápida.—De Vigo para Río Janeiro, San Francisco de Sul, Montevideo y Buenos Aires;

15 Agosto «Baden»  
14 Septiembre «Bayern»

Precio en tercera corriente, pesetas 482,80.  
Idem id. especial, 502,80.

Plazas disponibles en camarotes  
Vapor «Baden», 12 plazas

Línea rápida.—De Vigo para La Habana, Veracruz y Tampico;

18 Agosto «Holsatia»  
18 Septiembre «Toledo»

Precio en tercera para La Habana, pesetas 539,50.  
Idem id. México, 582,75.  
Los menores de dos años serán transportados gratuitamente.

IMPORTANTE:

Todos los vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase instalaciones modelo y poseen amplios comedores y sanas cubiertas de paseo para todos los viajeros.

Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores para cumplir con los requisitos de la ley.  
Para todos los informes, dirigirse a los agentes en Vigo.

11 Sucosores de Enrique Muller S.A.  
(Sociedad Ltda.)  
Avenida de Montero Rios, 22.—VIGO

## Fabricantes de harinas

Para Santander y su provincia se ofrece representante colegiado, con buenas referencias. Dirección: Carlos III, número 2.—SANTANDER.

## SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LÍNEA DE CUBA MEJICO  
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes Coruña, para Gijón y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7,

para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 3 y de Montevideo el 5.  
LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 29 de cada mes, con escala en New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 18, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz La Palma, Puerto Rico, La Habana, Guayra, Puerto Cabello, Caracas, Sabana Colón y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra, y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regresos de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Canabios a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores, tienen las más modernas instalaciones.

## Agentes o representantes

en esta capital y SUBAGENTES en las principales poblaciones de esta provincia, para negocio patentado de gran porvenir, que sean activos, inteligentes, muy bien relacionados, solventes y con buenas referencias, SE SOLICITAN.

ESCRIBIR: Plaza de Cataluña, número, 9, 2.º, 2.º.—Barcelona.

## Tejera mecánica en Carbonero el Mayor

Venta de teja y ladrillo hueco. Para precios y condiciones, dirigirse a Victor Llorente Sancho, del mismo pueblo.

## MERCADOS

ARANDA DE DUERO  
Trigo, a 19,50 pesetas fanega.  
Centeno, a 13 id. id.  
Cebada, a 10 y 10,50 id. id.  
Yeros, a 16,50 id. id.  
Algarrobas, a 16,50 id. id.  
SANTA MARIA DE NIEVA  
Trigo, los 43,24 kilos, a Ptas. 19.  
Centeno, los 41,40 kilos, a id. 13.  
Cebada, los 32,20 kilos, a id. 9.  
Algarrobas, los 43,24 kilos, a id. 15,50

SEPULVEDA  
Trigo, a 18,50 pesetas la fanega de 94 libras.  
Centeno, a 15 id. id.  
Cebada, a 10,50 id. id.  
Algarrobas, a 16,50 id. id.  
Yeros, a 16 id. id.

AREVALO  
Trigo, a 76 reales las 94 libras.  
Centeno, a 52,54 a 50 id. las 90 id.  
Cebada, a 38-40 id. la fanega.  
Algarrobas, a 56 id. id.

## VINICULTORES!

Aplicad el Vinificador sulfúrico para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye el yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta 12 pesetas.

Medio kilogramo para cien arrobas, 6,50.

Los pedidos a la Administración de

La Información Agrícola  
Barquillo, 21, Madrid Apartado, número 6

## Calzado cosido a mano. COMISION Y BANCA

CENTRAL:  
Apartado número 60, Palma de Mallorca.  
SUCURSALES:  
Pamplona, Estafeta número 13.  
Toledo, Santo Tomé, 14.  
AGENCIAS:  
Talavera de la Reina (Toledo), Medellín, 16.  
Villacañas (Toledo), Iglesia, 3 y 5.  
Sasiain (Navarra), Caja Rural.  
DEPOSITOS:  
376 socios representantes depositarios.  
Solicitamos socios representantes depositarios en todos los pueblos de España.  
No hacemos envíos contra reembolso  
COMISION Y BANCA  
Apartado núm. 60 Palma de Mallorca

## Portland "Iberia,"

SOCIEDAD ANONIMA  
El mejor cemento Portland artificial

FABRICA EN CASTILLEJOS DEPOSITO:  
(Línea de Madrid-Alicante) Calle de Téllez, 6, Madrid  
OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2, Madrid  
Teléfono 51-25 M. Apartado 672  
Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND MADRID

## ¿Quién quiere ganarse 800 pesetas?

Con poco trabajo puede conseguirlo molestándose en escribir al APARTADO DE CORREOS 813, DE MADRID de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

## GUZMAN EL BUENO

—Marchar a Toledo, y en la calle que hay a la parte de la izquierda de la catedral, en la primera casa, también a la izquierda, encontraréis a Esther.  
—¿Vendréis con nosotros?  
—No, señor.  
—¿Por qué?  
—Porque marchó a Carmona donde me han dicho está don Hernando de Silva. Además, quiero que saquéis de su prisión a Esther antes de que yo vuelva a ser su guarda, para no tener responsabilidad.  
—¿Habéis recibido el precio de vuestro trabajo?  
—Mirad el brazalete.  
El hombre enseñó a nuestros amigos un rico brazalete de oro y diamantes.  
—Al dármele, prosiguió, me dijo:

«esta prenda, como todo lo que llevo, es de don Mendo García.»  
—Guardadlo, contestó Rodrigo apartando la vista de la alhaja.  
—¿Más cómo podremos llegar hasta donde está ella si vos no venís con nosotros?, preguntó Pelayo.  
—Ya sabéis la casa: llamáis a la puerta y os abrirán como se abre a todo el mundo; entráis y en el patio veréis una compuerta...  
—Nos estorbarán la entrada.  
—Sólo hay dos hombres en la casa, y además, como no vais a cometer ningún crimen, sino por el contrario, a evitarlo, ningún inconveniente hay en que os acompañe, aunque sea el mismo señor alcaide de Toledo que puede sacar a Esther en nombre del rey.  
—No se me había ocurrido semejante cosa, dijo el doncel.  
—Tiene razón este hombre, añadió Pelayo.  
—Puesto que he cumplido ya mi encargo, os dejo.  
—¿Y quién nos dice que no nos engañéis?

—La carta de Esther.  
—Es que yo no conozco su letra, contestó Rodrigo.  
—Nada os he pedido, señor, y nada perdéis hasta ahora. Si no dais crédito a mis palabras, quedaos en Sevilla, pero en tal caso os ruego que me déis una carta para Esther a fin de que yo pueda probar que soy fiel en mis promesas, y que si no vais, la culpa no es mía.  
—No os doy ninguna carta.  
—¿Pero iréis?  
—No lo sé.  
—¿Y qué haré para que se crea que he cumplido lo que prometí?  
—Haced lo que más os plazca.  
—Si os obstináis en ello me retiraré.  
—¿Cómo no habéis dado libertad a Esther, si vos érais el encargado de vigilarla?  
—Porque había quien me vigilase a mí. Santiago es un hombre que no se descuida. Yo tenía la llave de la cueva, pero otro era dueño de la que cierra la puerta de la calle, y un tercero obser-

vaba a su vez las acciones de éste y las mías.  
Rodrigo y Pelayo quedaron pensativos, y dudaban si debían creer o no al mensajero. Todo lo que éste decía era tan sencillo, tan natural, que no había razones para negarlo. Si no iban a Toledo y era verdad cuanto se les decía, Esther estaba perdida; pero ¿y si no era todo aquello más que una intriga de sus enemigos, para alejar de Sevilla al doncel? ¿Y cómo averiguar la verdad? ¿Cómo decidirse?  
—Esther ante todo, y a Toledo, dijo para sí Rodrigo.  
—¿Mandáis algo?, preguntó el hombre.  
—Retiraos, y en Toledo, después que yo me haya convencido de que no me engaños, os recompensaré largamente, os haré rico.  
—Gracias, señor.  
Salió el criado de don Lope, y nuestros amigos se preguntaron muchas veces si habrían sido engañados y qué deberian hacer; pero en la imposibilidad